



泉州交发集团首登中国服务业企业500强

本报讯(融媒体记者苏凯芳 通讯员王芳)9月9日,2024中国500强企业高峰论坛正式开幕。其间,中国企业联合会、中国企业家协会发布2024中国企业500强榜单,泉州交通发展集团有限责任公司首次荣登中国服务业企业500强,位居491名,充分展示出发展集团在保持总体规模稳步增长的同时,高质量发展进入上升态势。

中国企业500强是由中国企业联合会、中国企业家协会按国际惯例组织评选、发布的中国企业排行榜,榜单及相关多项研究报告旨在为社会各界提供我国大企业发展的丰富资讯,包括企业的成长性、经济效益、创新能力、并购重组、跨国经营、纳税贡献、劳动就业,以及企业的所有制、产业和地区分布等方面的情况。

泉州交发集团是按照市委市政府“组建大集团、发展大产业”的战略部署顺势组建的泉州市属国有全资企业,定位为“现代交通产业及城市大数据建设运营综合服务提供商”。集团自2017年7月成立以来,顺应市场经济浪潮和泉州全方位高质量跨越发展大势,着力构建“大交通”格局、“大数据”网络,积极培育交通投资、交通建设、交通运输、交通资产、综合能源、数字信息“六个板块”业务新局。截至2024年6月底,交发集团资产总额达1080亿元,实现营业收入49亿元,资产总额较组建之初翻了4倍多,迈上千亿国企序列。集团综合实力持续提升,高质量发展积厚成势,形成“十大集团、百家企业、千亿资产、万名员工”的“十百千万”新发展格局。除本次首次入围2024年中国服务业企业500强名单外,已连续两年入围2022年、2023年福建省服务业企业100强。

2024年,是集团“十四五”战略发展规划的攻坚年,是“品质交发建设三年行动”的创优年,集团将紧扣市委市政府“项目创优年”及“1+3+2”专项行动部署,坚持对标一流企业价值创造目标,围绕国企改革深化行动,挖掘潜力优势,着力路链、数链“双核”和两个AAA主体信用“双引擎”,推动集团各产业板块、各关键领域价值创造提升,全面开启“品质交发”建设新征程,奋力朝着“福建省一流、全国前50强”市级综合交通投资集团”目标阔步前行。

开学第一课 普法进校园



本报讯(融媒体记者黄墩良 通讯员叶碧玉 文/图)新生入学,普法先行。昨日下午,一场以“开学第一课——预防青少年违法犯罪法治宣传进泉州”为主题的文艺演出,在泉州信息工程学院图书馆广场精彩上演。

本次演出由泉州市司法局、泉州市公安局和泉州信息工程学院联合主办,作为泉州市预防青少年违法犯罪“百日攻坚”行动的重要活动之一,吸引了众多师生前来观看。来自泉州歌舞剧院、泉州市监狱和学校的演出人员,以歌舞、快板、诗朗诵等形式,为师生们带来了一场普法视觉盛宴。

现场还设置了主题签名墙,数百名学子踊跃签名,承诺当一名尊法守法用法的新时代大学生。活动特别邀请了10位法律专家,为师生们提供现场法律咨询,进行面对面普法。

活动表彰了网络知识竞赛优胜奖获得者,这是从5321名参与者中脱颖而出。同时,泉州信息工程学院14名新生经推荐评选,成为泉州市“蒲公英”普法志愿者,接过传承的旗帜,将为建设法治泉州、法治社会贡献力量。

据了解,泉州信息工程学院高度重视对学生的法治宣传和法治教育,连续三年与泉州市司法局、泉州市公安局联合开展法治进校园宣传活动,内容丰富,成效显著。今年的系列活动包括开展一场反诈普法宣传讲座、组织一次法制宣传主题班会、开展一场法治知识竞赛、举办一次法治宣传现场签名活动、开展一次法治宣传咨询活动、赠送一批普法宣传品、传承一支“蒲公英”普法志愿者队伍、举办一场普法宣传文艺汇演等“八个一”,引导青年学生在学习和生活中自觉运用法律、运用法治,自觉提升法治意识和法治素养,努力成为新时代建设的栋梁之材。

年过五旬的他首次参加高考并考上大学——

“心中有梦,任何时候开始都不晚”

录取通知书 是对自己的奖赏

1993年,刘文金从华侨职校毕业后,在惠安四中担任美术老师。四年的教学生涯,他向学生传授了知识,同时也点燃了自己对艺术教育的热情。此后,他又成为一名平面设计师。结婚后,他回到家乡开了一家照相馆,用自己的双手为家人创造了稳定的生活。然而,即使生活忙碌,他对艺术的热爱从未减退,依然在闲暇时光兼职从事书法和国画培训,将对艺术的理解和感悟传递给孩子们。

说起自己参加高考的缘由,刘文金说,去年,他的儿子大专毕业后在家待业,除了周末在培训班帮忙外,闲暇时间较多。“要不,你再参加一次高考,这次爸爸和你一起备考。”为了让儿子有事可做并且保持学习的状态,同时让自己感受一下高考氛围,他便和儿子一起踏上备考的征程。

“放平心态,主打快乐考试。”备考过程中,他时常鼓励儿子保持平和的心态,踏实走好每一步,掌握好每一个知识点。尽管需要从头开始学习高中知识,适应高强度的备考生活,但刘文金没有动摇过。最终,他取得了文化分293分、艺术分203分的成绩(经过一定比例换算,最后综合分为400.25分),成功过了专科线,被福建艺术职业学院录取。对于没有读过高中,第一次参加高考的刘文金来说,这已经是个不错的成绩。

“既惊喜又激动!”收到录取通知书的那一刻,刘文金第一时间与家人分享了这份喜悦。他说,一张录取通知书既是对自己的奖赏,也是人生中的一个证明,更是一种纪念。



刘文金展示大学录取通知书(受访者供图)

当你有个年过五旬的大学同学,会是一种怎样的体验?在泉港区,今年已52岁的刘文金人生第一次参加高考,最终被福建艺术职业学院书画艺术专业录取。他即与一群年轻人一起读大学,开启丰富多彩的大学生活。

融媒体记者 庄鹏佳 通讯员 刘祖培 柯玮莹

年龄差距不会成为相处的障碍

对于即将开始的大学生活,刘文金充满期待。“这次去读书,与年轻时候的上学心态完全不同。”他坦言,年轻时读职校的目标是毕业后到社会上就业,所以只注重把专业学好。现在,文凭和就业已不是他的目标,工作多年,他深知文化知识对于个人素质提升和艺术创作的重要性。所以,在校期间他会认真学好每一门课,尤其是文

化理论课程,不断提升自己的理论知识。“放低姿态,以空杯的心态去学习,拓展人生宽度,让自己在艺术创作上能更上一层楼。”

谈到与年轻同学如何相处时,他表现得十分坦然和自信。他说,自己会多向同学们学习,尊重年轻人的想法和习惯。对于不同的观点和意见,他会以开放的心态去倾听和学习。“只要相

互尊重,年龄差距不会成为交流和相处的障碍。”

“学习不应急功近利,要有长期坚持的心态,让学习成为生活的一部分。”刘文金与记者分享了自己对学习的感悟。他认为,不要等到条件成熟了才去学习,当下就是最好的时机,只要心中有梦,任何时候开始都不算晚。

甘作园丁四十载 让特教“花朵”尽情绽放



李建城为孩子做康复训练(受访者供图)

本报讯(融媒体记者杜婉琼)昨日是第40个教师节,也是石狮仁爱学校校长李建城步入教书育人道路的40周年。从农村小学到特殊教育学校,他40年如一日,辛勤耕耘在教育一线,甘当园丁,诲人不倦。回首40年教育生涯,他谦虚表示并无特殊之处,学生的每一次进步都是他前行的动力。

1985年2月,高中毕业后的李建城怀揣教师梦踏入教育界,在石狮蚶江镇峰山小学担任数学老师。凭借踏实肯干和认真负责的态度,他在教育教学方面取得了优异的成绩,得到任教所在地师生和群众的广泛赞誉。12年后,李建城被调到石壁小学担任校长,一次偶然情况,他发现教学楼墙壁有裂缝,担心对孩子安全造成影响,立即向有关部门反映,很快便得到了解决。也是在这次工作中,他的能力获得了上级部门的赏识。2011年,为了弥补石狮市特殊教育的空白,他被委以重任筹建石狮市第一所特殊教育学校——石狮市仁爱学校。

“刚开始对特殊教育不熟悉,在摸索的过程中走了不少弯路。”李建城说,学校筹建之初仅有2名教职工,既要组织临时校舍装修,又要办理办学各种手续,还要同时进行生源筛查、招生等工作。为了赶进度,他经常加班到深夜,在经过五个月的紧张筹备后,仁爱学校于2012年2月正式开班。学校办学之初,仅有9名学生和4名教师。由于没有特殊教育从业经验及标准化教材,办学一

度陷入困境,为此,李建城又夜以继日加强特教理论学习,努力探索办学规律。面对全体师生,李建城始终保持着一种服务意识,从运动场建设到教学楼装修改造,从深入一线课堂教学到课外矫正学生不良行为,校园的每个角落无不看到他的身影。为了帮助每个学生健康成长,李建城对每一个学生特性及其家庭情况都了如指掌,并有针对性地学习康复治疗手段,以帮助改善病情,激发潜能;为了让老师无后顾之忧地从事教学,他多方打听捐款捐设备的渠道,并引入中央厨房配餐服务,让师生们都能吃到卫生又营养的饭菜。

去年,李建城无意间得知,有位重度残疾学生生活无法自理,家中五口人仅靠年迈爷爷的微薄退休金过活,于是他主动对接爱心人士进行结对帮扶,为这个家庭解了燃眉之急。平时,他也积极挖掘一切可利用的社会资源向困难学生进行生活和学上的补助。在他的无私奉献下,学校自办校以来,没有一位学生因生活困难辍学。

“特校老师和普校老师最大的不同,可能就是我们会一辈子只能带几十名学生,没法实现桃李满门,但学生的每一个进步、家长的每一次笑容就是我们最大的安慰,也是前进的动力。”谈及对教育的理解,李建城说,办好教育并不是一蹴而就的事情,好的教育是润物细无声的,只有实在做事、认真钻研,才能在孩子的心田埋下向上向善的种子。为了让每一朵“花儿”尽情绽放,他甘当园丁了。

同事眼中的“陀枪师姐” 群众喜爱的“厝边警花”

本报讯(融媒体记者张晓玲 通讯员陈伟明 文/图)她是女特警、女教官,本领过硬,雷厉风行;在派出所任户籍警时,她钻研业务,服务细致。她叫周淑琼,从警13载,先后荣立三等功1次、个人嘉奖6次,被省公安厅授予“全省警务实战训练教官”荣誉称号。

“论起比武训练,没几个男队员能赶得上,特别是精准射击方面。”周淑琼作为安溪公安巡特警大队唯一的女特警、女教官,练就一身过硬本领,同事都称呼她为“陀枪师姐”。装弹、上膛、射击、命中……在射击场上,她一身戎装,动作行云流水,弹无虚发。“骏马是跑出来的,强兵是打出来的。”在周淑琼看来,训练场上不分男女,唯有刻苦训练,方能在实战中不流血流泪。

2016年11月,周淑琼参加全市公安警务实战比武竞赛。为克服短板,她白天在酷暑烈日下,身负十几公斤重的武器装备练习负重长跑、匍匐前进等,以提高自身耐力。晚上,她自我加压进行握力训练,提高握枪稳定性和射击精准度。最终,她夺得全市公安警务实战比武竞赛二等奖的佳绩,并获得“全省警务实战训练教官”荣誉称号。

周淑琼在协助抓捕、取证、押送等警务工作中表现同样出色。2019年5

月,她带队前往广东东莞协助抓捕一涉嫌诈骗的犯罪团伙。在抓捕现场,办案民警未扣押到作案电脑和手机等关键物品,她凭借敏锐的观察力,从犯罪嫌疑人不时偷偷瞟向杂物间的小动作中发现端倪。她迅速作出反应,在卫生间天花板的夹层中,找到了涉案电脑、手机等。

三尺工作台,一桌一椅一电脑,这是周淑琼在户籍岗位上的工作场景。2019年,她在官桥派出所担任户籍民警,在户籍窗口的一年里,她共办理业务8000余笔,解决户籍难题70余个,以专业的知识、认真的姿态、细致的服务成为群众喜爱的“厝边警花”。

户籍工作看似简单,实则复杂,对于初来乍到的周淑琼来说,专业知识是一道坎。她认真钻研有关行政管理法律法规和业务知识,同时向同事虚心请教难点堵点。“新发的一本户籍政策材料,才几日就被她翻得老掉了。”很快,她成了户籍民警中的业务骨干,多次被评为优秀户籍民警。

“谢谢你,周警官。这是我自己种的菜,一点心意你一定要收下!”辖区的余大娘连连道谢,硬是将满满一篮的青菜留在所里。2019年8月,周淑琼在入户宣传时,得知余大娘5岁的孙女因无户口



周淑琼在靶场练习射击

无法上学,她白天办理户籍业务,晚上和节假日就与辖区民警走访调查,多次往返医院调取证明,及时为孩子落了户口。“薄薄的户口簿承载着群众的生活需求,在群众心中却有着沉甸甸的分量。”她说,看到群众满心欢喜地离开,她心中也充满喜悦。



茶乡警茶
主办:安溪县公安局